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Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание 
законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено 
обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други 
междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

• По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации 

 

Народно събрание на Република България  

 

1.  Законопроект за изменение и допълнение на Закона за юридическите лица с 
нестопанска цел 

Промените касаят защита на правата на членовете на юридическите лица с 
нестопанска цел (ЮЛНЦ) да участват активно в вземането на решения, както и да 
се отказват от своите функции. След извънредната епидемиологична обстановка, 
предизвикана от COVID, силно се засили необходимостта от промяна в закона във 
връзка с начина на провеждане на общи сбрания на ЮЛНЦ. Към момента 
единственият колективен орган, който няма възможност за вземане на решения 
онлайн, е върховният орган на юридическите лица с нестопанска цел - Общото 
събрание. Поради прилаганите ограничителни мерки множество от тези органи в 
страната се оказаха в невъзможност да се съберат и да вземат важни решения 
(приемане на отчети, промяна на управителни органи и др.). Задължителното 
присъствено участие на членовете на дадено юридическо лице сериозно затрудни 
легитимното провеждане на събранията, което ограничи дейността им и 
изпълнението на законните им задължения. В резултат на това Агенцията по 
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вписванията постанови редица откази за впиване на обстоятелства, поради 
липсата в закона на възможност за участие в общите събрания от разстояние. Към 
настоящия момент е предвидено т.нар. дистанционно участие единствено при 
заседанията на управителните свети, но не и по отношение участието в работата 
на Общото събрание на дадено юридическо лице с нестопанска цел. В Закона за 
мерките и действията по време на извънредно положение, обявено с решение на НС 
от 13 март 2020 г. (чл.ба) - държавни и местни органи, съвети, комитети, комисии и 
др. също получиха възможността да провеждат заседания от разстояние. 
Пандемията показа, че в съвременните обществени условия, с развиващи се 
интернет технологии, е необходимо юридическите лица с нестопанска цел, според 
своите специфични характеристики, да имат свободата да изберат най-
подходящата форма за провеждане на заседанията на общите им сбрания като тази 
възможност не трябва да бъде ограничена единствено при извънредна епидемична 
обстановка. И без условията на извънредна епидемична обстановка е възможно да 
се отчете, че съвременните начини за комуникация, използвани в дейността и най-
висшите държавни органи, позволяват пълноценното участие на дистанционно 
присъстващите членове на заседанията. Тази законодателна промяна ще 
гарантира признаване на всички съвременни форми за общуване при управляване 
правото на сдружаване, както те са признати и от актуалната съдебна практика.  

 
2. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за политическа и 
гражданска реабилитация на репресирани лица 

Част от репресираните от тоталитарния комунистически режим са били изгонени 
от органите на ДС през 1989 г. от страната. Това се отнася особено за 
репресираните за съпротивата им срещу насилствената смяна на имената. Друга 
част от репресираните през 80-те години на 20-ти век са били подлагани на натиск 
от органите на ДС за напускане на страната след излизането им от затвора. През 
90-те години на 20-ти век и по-късно през годините на прехода много от останалите 
в страната репресирани са извършвали трудова дейност, но не са били социално 
осигурявани за осигурителен стаж от работодателите си. Тези обстоятелства 
обуславят невъзможност за тези категории репресирани да имат изискуемия от 
Кодекса за социалното осигуряване осигурителен стаж при навършването на 
възрастта за пенсиониране съгласно чл. 68 ал. 1 от този кодекс. Поради това те не 
могат, навършвайки възраст за пенсиониране, да кандидатстват за добавка към 
пенсията си съгласно ЗПГРРЛ. Добавката им се отказва от НОЙ, тъй като нямат 
право на пенсия, към която тя да бъде добавена. Предлаганите промени в ЗПГРРЛ и 
Кодекса за социалното осигуряване целят да отстранят тази несправедливост и да 
осъвременят пенсионното подпомагане на репресираните, тъй като предвиденото 
за тях през 1991 г, когато е приет ЗПГРРЛ, пенсионно подпомагане не съответства 
на днешните социални и икономически реалности. Законопроектът засяга около 
6000 български граждани - репресирани и преживели съпрузи на репресирани, 
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включително около 1000 български граждани, репресирани при насилствената смяна 
на имената през 1984-1989 г.  

 

Министерски съвет 

 

 

Новини от министерства: 

• Министерство на образованието 

o Близо 700 детски градини с допълнителна подкрепа за деца със СОП, 
както и с изявени дарби и в риск 

Това предвиждат дейностите по проект „Силен старт“, реализиран 
от МОН и финансиран по европейската програма „Образование“. 
Очаква се те да стартират от началото на новата учебна година, но 
при възможност детските градини и предучилищните групи в 
училищата могат да започнат и по-рано. За да осигурят допълнителна 
подкрепа на децата с финансиране от проекта са наети психолози, 
логопеди и ресурсни учители. Чрез средствата по тази дейност ще се 
подобрят възможностите за осъществяване индивидуална и групова 
работа за психо-социална рехабилитация, както за подкрепа на 
развитие на интересите и способностите на децата с изявени дарби. 
В процеса на предоставяне на допълнителна подкрепа на децата от 
всички целеви групи специалистите, учителите и другите 
педагогически специалисти могат да разработят и да прилагат 
различни подходи за възпитание, социализация, обучение и отглеждане 
в съответствие с потребностите и интересите на детето. В тази 
дейност ще се включат образователни институции от всички 
области на страната. По проект „Силен старт“ са предвидени и 
различни инициативи и мероприятия, за да могат родителите да 
бъдат активно включвани в процеса на предучилищно образование и в 
живота на образователната институция. Интензивното 
взаимодействие с родителите ще се реализира на ниво детска 
градина, вкл. и в яслени групи, както и на ниво училище с групи за 
задължително предучилищно образование с цел формиране на 
положителни нагласи към образованието и към пълноценното участие 
на децата в образователния процес.  
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o Приключи оценката на всички 2245 проектни предложения за 
изграждане на училищна STEM среда 

Предстои да бъдат финализирани и всички административни 
процедури за сключване на договорите за предоставяне на 
безвъзмездна финансова помощ по процедура BG-RRP-1.015 „Училищна 
STEM среда“. Информация за сключените договори с крайни получатели 
по процедурата може да намерите на следния линк. С финансирането 
по Плана за възстановяване и устойчивост всяко българско училище 
ще разполага със STEM кабинет. В тях учениците ще придобиват 
конкретни умения, което е ключово за промяната в образователната 
ни система. Изграждането на първите STEM кабинети вече е в ход, 
като крайният срок да бъдат изградени такива във всички училища е 
юни 2026 г. 

• Министерство на труда и социалната политика 

o Зам.-министър Eфремова представи политиките на България за 
подобряване на уменията на работната сила пред Съвета на ЕС  

Зам.-министърът на труда и социалната политика Наталия Ефремова 
участва в първото заседание на Съвета на Европейския съюз по 
заетост и социална политика в рамките на унгарското 
председателство, което се проведе на 16 юли в Брюксел. По време на 
форума беше проведен дебат за недостига на работна сила и умения в 
Европейския съюз. Обсъдено беше и влиянието на тревожните 
тенденции на демографските промени върху пазара на труда на фона 
на рекордно високото равнище на заетост и ниска безработица. 
Министрите проведоха дебат и за социалното приобщаване на 
хората с увреждания на равнище на ЕС и на национално равнище на 
пазара на труда, като се обединиха около мнението, че заетостта е 
един от ключовите елементи за насърчаване на тяхното включване в 
обществото. В изказването си по темата зам.-министър Ефремова 
представи конкретни примери за изпълняваните от България 
политики за хората с увреждания. Сред тях са предоставяне на 
финансова подкрепа за работодателите за осигуряване на достъп до 
работни места за хора с трайни увреждания и за тяхното оборудване; 
финансиране на проекти за достъпна жилищна среда и лична 
мобилност и на целеви проекти на специализирани предприятия и 
кооперации на хората с увреждания.  

o Агенцията по заетостта започва да приема заявления за обучения 
с ваучери за безработни и неактивни лица 
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Агенцията по заетостта започва да приема заявления за безплатни 
обучения с ваучери за безработни и неактивни лица от 15 юли. 
Курсовете ще се финансират по проект проект „Започвам работа“ – 
Компонент 2 – „Обучение“. Проектът се изпълнява от Агенцията по 
заетостта и е финансиран от Програма „Развитие на човешките 
ресурси“ 2021 – 2027 г., съфинансирана от ЕС чрез Европейския 
социален фонд плюс. Той има за цел да бъдат обучени хора, които да 
задоволят потребностите на работодателите в сектори с 
идентифициран недостиг на кадри. Общият му бюджет е 42 млн. лв. 
Очаква се в обучения да се включат 14 000 безработни и неактивни 
лица. „Активирането на хората, които нито работят, нито учат, 
както и по-бързото връщане на пазара на труда на безработните, е 
приоритет в политиките по насърчаване на заетостта на МТСП. 
Всяка нова възможност за обучения, съобразена с потребностите на 
бизнеса, е шанс за тяхната по-успешна реализация на пазара на труда“, 
заяви министър Ивайло Иванов. С предоставените от Агенцията по 
заетостта документи хората ще могат да се запишат на курс за 
езикова грамотност, чужди езици, за математическа 
компетентност или за такава в областта на точните науки, 
технологиите и инженерството.  

 

По-важни актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

1.  Консултационни документи по проекта на нов Закон за движението по 
пътищата (ЗДвП) и на Закон за пътнотранспортната система (ЗПС) 

Срок на приключване: 26.07.2024 г. 

Със заповед на председателя на Държавна агенция „Безопасност на движението по 
пътищата“ е създадена междуведомствена работна група, която да изготви 
проекти на консултационни документи за нов ЗДвП и за ЗПС. За по-широко 
обществено обсъждане и провеждане на обществени консултации с гражданите и 
юридическите лица, още на етапа на изготвяне на структурите на проектите на 
двата закона, към настоящия момент работната група предлага проектите на 
структура на ЗДвП и на ЗПС. Подготвени са и консултационни документи по 
проектите на изцяло новите закони. В тази връзка и с оглед продължаване на 
работата по изготвяне на проектите на двата закона, за срок от 14 дни двата 
консултационни документа, както и проектите на структури на ЗДвП и на ЗПС, ще 
бъдат публикувани за обществено обсъждане на интернет сайтовете на 
Министерството на регионалното развитие и благоустройството, на 
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Министерството на вътрешните работи, на Министерството на транспорта и 
съобщенията, Министерството на образованието и науката и на Държавна агенция 
„Безопасност на движението по пътищата“ в един и същ ден. Основните цели на 
приемането на нови ЗДвП и ЗПС са подобряване на дейността по опазване на живота 
и здравето на участниците в движението по пътищата, улесняване на 
придвижването и опазване на имуществото, като се усъвършенства 
нормативната уредба, регламентираща правилата за движението по пътищата, 
отговорността на водачите на превозни средства и на компетентността на 
контролните органи, отговарящи за осигуряване на безопасността на движението 
по пътищата. 

2. Проект на Постановление на Министерския съвет за определяне размера на 
линията на бедност за страната за 2025 г. 

Срок на приключване: 12.08.2024 г. 

Линията на бедност е монетарен показател, който се прилага при разработване на 
държавната политика в областта на доходите и жизненото равнище и при 
определяне на мерки за социална защита, чийто размер се определя ежегодно. В 
отговор на социалните и икономически предизвикателства, МТСП предприе 
необходимите действия, като изравни националната линия на бедност и линията на 
бедност, използвана от Европейската комисия, което е в унисон с провежданата 
политика за намаляване на бедността и социалното изключване. Проектът на акт 
предлага определяне на линията на бедност за 2025 г. в размер на 638 лв. Това ще 
позволи финансовата подкрепа за хората с трайни увреждания, месечните социални 
помощи и финансовите помощи и средства (за превенция и реинтеграция, 
отглеждане на детето при роднини или близки и в приемни семейства) по Закона за 
закрила на детето да бъдат актуализирани съобразно възможностите на бюджета. 

 

  

 

 

  

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на 
институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие 

се подготвя от БДФ с финансовата подкрепа на Фондация „Америка за 
България“. Изявленията и мненията, изразени тук не отразяват непременно 

вижданията на Фондация „Америка за България“ или нейните партньори. 
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Получавате това съобщение в качеството си на представители на компании и 

фондации - членове и наблюдатели на Български дарителски форум. 
 

Our mailing address is: 

Bulgarian Donors' Forum 

4B, Leonardo Da Vinci Str. 

Sofia 1124 

Bulgaria 

 
Add us to your address book 

 
Want to change how you receive these emails? 

You can update your preferences or unsubscribe from this list. 
 

 

Copyright © 2024 Bulgarian Donors' Forum, All rights reserved. 

 

  

 

https://dfbulgaria.us13.list-manage.com/vcard?u=9e5dc0e8571ea183bed6e8317&id=d983c805b7
https://dfbulgaria.us13.list-manage.com/profile?u=9e5dc0e8571ea183bed6e8317&id=d983c805b7&e=bd9e331965&c=8a70980cce
https://dfbulgaria.us13.list-manage.com/unsubscribe?u=9e5dc0e8571ea183bed6e8317&id=d983c805b7&t=b&e=bd9e331965&c=8a70980cce
https://login.mailchimp.com/signup/email-referral/?aid=9e5dc0e8571ea183bed6e8317

